

广州天河第九届“工匠杯”环卫技能竞赛火热开赛

168名“城市美容师”比拼精湛技艺

广东建设报讯 记者钟梓骥，通讯员成广聚、陈叠、宁泊报道：7月25日，天河区第九届“工匠杯”环卫技能竞赛在奥体南广场开幕。本届竞赛以“匠心护天河洁净迎全运”为主题，来自全区26支环卫队伍的168名“城市美容师”齐聚一堂，在垃圾分类、垃圾收运、路面保洁等6个竞赛项目中同台竞技，以精湛技艺展现新时代环卫人的工匠精神。

当天，赛场化身环卫作业实景课堂，每个项目都直击城市精细化管理关键环节。在垃圾分类技能竞赛场上，选手需在10分钟内按标准规范完成垃圾分类投放收集、运输和处理全

过程。选手们随机抽取30个代表各类生活垃圾的小球投入四个对应的分类桶中，再用小型手推车穿越仅0.8米宽的龙门架，经过30米赛道上的窄道、斜坡和小龙门，最后分别投放到标识“无害化处理厂”“再生资源企业”等标签的终端篮子中。而在另一侧，生活垃圾收运工技能竞赛同样激烈。选手们细致检查电动收运车的电量、胎压，摆好雪糕筒做好安全防护，再稳稳将垃圾桶装车，随后驾车穿梭于窄道弯道。

最具观赏性的当属小型洒水车冲洗竞赛。参加比赛的选手都是持有B2及以上驾驶证的资深驾驶员，他们驾

驶洒水车沿S型路线穿过立杆，在窄道中精准避开两侧矿泉水瓶，随后进入冲洗区。在这个过程中，他们既要冲倒前排矿泉水瓶，又要保证后排水瓶不倒，还得将垃圾精准冲进指定区域。体型小数倍的电动保洁车工作专业度也丝毫不减。参赛的22名选手都是日常路面保洁的多面手。他们手持大扫把在清扫完20米路面的2公斤落叶后，按规范将垃圾倒入垃圾桶内并将工具摆放回原位，之后再驾驶着电动保洁车一气呵成完成规定动作。来自天河城管环卫一所的胡勇红说：“这比扫十公里马路还考验手上功夫！”

公厕保洁项目流程细致、步骤严

密，高压冲洗打磨项目则对双人配合作业的流程提出更高要求。此次竞赛标准完全参照全运会场馆周边环境卫生保洁的要求制定，六大项目全程对标日常环卫作业场景，将“精细化”要求融入每一个评分细节，正是“匠心护天河洁净迎全运”主题的生动实践。

“本次竞赛的举办，也是我们环卫人迎接全运会的一次预演。”天河区城市管理和综合执法局工会主席黄美金表示，全区环卫工作者将以竞赛为契机，钻研技术、苦练本领、提升技能，打造洁净、有序、温暖的城市环境，迎接盛会到来。

东莞厚街城管分局联合镇消防大队开展防溺水救援实战演练

“理论+实操”增强基层安保人员应急技能

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员何转珍报道：为切实强化暑期公园及碧道安全保障，全面提升辖区公园安保人员应对溺水突发事件的应急处置能力，近日，东莞市城管局厚街城管分局联合镇消防大队在沙溪水库公园开展为期两天的防溺水救援实战演练。

此次演练采用“一期多员”模式，分批次对辖区公园与碧道安保骨干力量进行系统化、实战化轮训。培训聚焦实战需求，内容扎实丰富。在理论教学环节，镇消防大队专业救援人员围绕溺水事故识别、预防措施、装备使用、团队协助以及救援技巧等核心救援知识进行讲解，并强调溺水事故往往发生得非常迅速，因此每个人都应该掌握基本的自救和互救技能。



厚街城管联合消防开展防溺水救援实战演练（厚街城管分局供图）

演练注重实操转化，现场模拟“游客”不慎落水的突发情况。镇消防

大队专业救援人员向参训人员讲解了救生圈、救生绳、救生杆等关键救生

器材的正确抛投与使用方法，参训人员分组对救援关键环节进行了多次实操演练，确保熟练掌握救援技能。同时，通过专业理论讲解与实操交叉训练，参训人员对救援流程的熟悉度和关键操作的熟练度得到显著提升，应对突发溺水险情的实战能力与协作效能进一步增强。

作为“第一响应人”，公园基层安保力量的应急技能储备极为重要。厚街城管分局相关负责人表示，接下来将分批组织镇属其他公园及碧道的安保骨干力量，开展防溺水救援轮训。同时，针对季节性特点，该局还将进行冬季防山火专项培训，不断提升辖区公园基层安保力量的应急技能储备，全力确保市民游客的生命安全与游玩体验。

科知通道大峒岭隧道顺利贯通

项目全线通车后广州科学城与知识城13分钟直达

峒岭隧道实现双线贯通。作为全线施工难度最大、风险最高的节点工程，大峒岭隧道贯通为科知通道2026年全线通车奠定坚实基础。

据了解，大峒岭隧道左线长1576米、右线长1558米，最大埋深125米，穿越三叠系上统花岗岩地层，IV、V级软弱围岩占比超80%，进出口浅埋偏压段

易发生溜塌、冒顶等地质灾害。中铁十七局项目团队创新采用“地质预判+量测预警”机制，结合地质雷达与超前钻探技术动态监测围岩变化，研发变形测量装置将单月进尺提升至130米，并通过激光定位拱架安装、湿喷工艺防水板密贴、无轨式二衬台车等“工装革新”，实现衬砌零脱空、零渗漏水，创下安全

质量“双零”纪录，为复杂地质隧道施工提供“可复制范本”。

科知通道南段全长6.24公里，双向六车道，总投资15.5亿元。项目串联科学城与知识城两大创新极核，通车后将使两地通行时间从现在的40分钟压缩至13分钟，成为广州市“东进”战略的关键交通纽带。

预防基孔肯雅热

中建二局志愿者开展志愿服务活动

广东建设报讯 记者陈克正，通讯员郭华坤、赖其学报道：7月24日，中建二局红星爱心驿站10余名青年志愿者走进佛山市顺德区北滘镇西滘村，开展基孔肯雅热预防志愿服务活动。

“您家院子里的水缸要记得加盖，并且每周换水，这样才能防止蚊子产卵。”志愿者郭华坤一边细心地帮助独居老人张阿姨清理花盆托盘积水，一边反复叮嘱防蚊要点。活动中，志愿者们不仅向居民细致讲解基孔肯雅热的传播途径、典型症状及防蚊核心要点，还深入村内巷道，为居民翻盆倒罐清理阳台积水，重点整治绿化带排水沟、废旧轮胎等易滋生蚊虫的卫生死角，从源头清除蚊虫孳生环境。



活动合照（通讯员供图）

看到志愿者们的行动后，不少居民也主动加入，清理自家门前的杂物堆。“以前总觉得蚊子打完就行，现在才知道从源头防才管用。”居民陈叔边清理墙角杂草边说道。此次活动，志愿者共协助清理积水点42处，发放防蚊物资80余份，解答居民咨询60余次。

精准分类从桌面开始！

南沙黄阁镇助力餐饮店食堂配齐分类台卡

广东建设报讯 为强化垃圾分类源头管理，提升餐饮单位和单位食堂分类规范性，近日，广州市南沙区黄阁镇城乡管理办组织工作人员深入辖区各餐饮店及单位食堂，按需配置垃圾分类桌面标识台卡并指导使用。

据介绍，此次行动旨在强化前端便民引导，工作人员统一规范制作了简洁清晰、辨识度高的四类垃圾桌面标识台卡。

通过逐户上门，黄阁镇城乡管理办指导商家将标识台卡精准放置于收银台、就餐区等桌面显著位置，打造“抬眼可见”的分类指引，方便员工

操作和顾客即时参照。目前，已为辖区内193家餐饮店和5家单位食堂配置标识台卡超800块。商户和食堂管理者普遍反映，这种“桌边指南”让分类要求一目了然，有效提升了操作的准确性和效率。

黄阁镇城乡管理办相关负责人表示，下一步，将持续推进标识台卡的科学配置与使用指导，不断扩大惠及范围，并将垃圾分类落实情况融入日常巡查与指导内容，结合常态化宣传，助力全镇餐饮店、食堂等场所养成良好分类习惯。

（姜兴贵 黄阁宣）